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TÓM TẮT
Trong thời điểm công nghệ 4.0 bùng nổ. Các trường đào tạo nghề trong cả nước nói chung, thành phố Hồ Chí Minh nói riêng đang gặp nhiều thách thức trong việc tuyển sinh và đào tạo. Nghiên cứu này tập trung phân tích các nhân tố ảnh hưởng đến chất lượng đào tạo lao động chất lượng cao trong các trường nghề. Nghiên cứu tập trung phân tích các biện pháp được áp dụng tại trường cao đẳng giao thông vận tải thành phố Hồ  Chí Minh như một ví dụ điển hình. Các kết quả của nghiên cứu có thể được các đơn vị liên quan sử dụng để tham khảo, đánh giá.
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USING ABC MODEL AND THEORETICAL A TO IMPROVE THE EFFICIENCY AND QUALITY OF SCIENTIFIC RESEARCH.
ABSTRACT
The current trend of higher education institutions is to promote scientific research. This is an important criterion in the evaluation and classification of schools. This study focuses on analyzing the ABC model to measure the scientific research performance of educational institutions. At the same time, the research uses theory A to find ways to improve the performance of scientific research. The results of the study can be used as a reference in developing a strategy for the development of scientific research in higher education institutions.
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